新时代新征程新伟业 坚定不移推动高质量发展

桂花桥农业大公园:

一笔"农"墨绘振兴

这里有乡愁——看得见 山,望得见水,记得住童年; 这里有田园——阡陌纵 横,鸡犬相闻,稻药香百里; 这里有景区——开园当 月接待游客突破10万人次

这里,就是位于峨眉山市 的桂花桥农业大公园,一个以 "园区变景区""田园变公园' 为发展思路,把毗邻5个村纳 入园区统一规划布局,将农 业、生态作为风貌底色,文化、 休闲相互融合,高标准打造为 集农业规模生产、乡村休闲旅 游、农耕文化展示为一体的综 合型农业大公园。今年春节 期间共接待游客10万人,园 内农民人均可支配收入已达 2.9万元,集体经济收入实现 "村村10万"。桂花桥镇以及 大公园核心3个村先后被评 为省级乡村振兴先进镇和示 范村,并获评四川十大城乡融

■ 记者 赵径

清晨的薄雾轻抚着稻药轮作 基地,伴随着空气中飘荡的川芎香 气,桂花桥镇的村民挽起衣袖抢抓 农时迎丰收,田间地头一片忙碌。

利用川芎秋栽夏收,可与水稻 错时种植的特点,桂花桥镇大力发 展"川芎+水稻"轮作,实现"粮袋 子"和"钱袋子"双丰收。

而在2014年前,桂花桥镇2万 余亩高标准农田采用"水稻+油菜" 的传统种植模式,土地产出效益低, 农户参与农业生产积极性不高。如 今,桂花桥镇探索出产业转型升级 的新路子,通过采用"水稻+泽污" "水稻+川芎"等稻药轮作模式,有 效扩大了泽污、川芎等中药材的种 植面积,同时土地产出效益进一步 提升,农民收入稳步增加,示范带动 周边镇乡发展稻药轮作。

青山绿水掩映的桂花桥农业



大公园,田园无垠碧,冬季收获泽 泻后栽种的水稻长势喜人。

"8月份水稻将迎来丰收,因基 础条件好,我们都采用机械化生产 方式,不仅提高收割效率,还为秋播 秋种争农时提供了保障。"据桂花桥 镇党政办主任童明辉介绍,近年来, 桂花桥镇积极引进龙头企业、种植 大户和合作社流转土地2.3万余亩, 集中连片发展稻药轮作2万亩并实 现水稻栽收全程机械化。

"田间稻药香,山上茶果鲜。"5 月正是桃子成熟季节,在桂花桥农 业大公园15公里产业环绕上,一片 近300亩的桃林吸引了不少游客 前往采摘品尝。沿着产业环绕往 山上走,从远处看去,茶园呈阶梯 状蜿蜒在山坡上,一片生机勃勃。

"我们的茶主要种植的是白茶 和黄金茶,水果主要是柑橘、火龙 果、桃子、樱桃等,茶果共有1.3万 亩。"童明辉说,目前桂花桥镇已形 成了"粮药还田、经果上山"产业发

乡村振兴为农民而兴。桂花 桥农业大公园建设以壮大集体经 济和促进农民增收为出发点和落 脚点。稻药基地通过引进专业合 作运营,实现村村集体经济提升3 万元,户均务工收入提升8000元; 大公园建成后新增采摘园、露营基 地等10个,16户农户返乡创业,实 现农户自主经营有收入、合作经营 有分成、就近务工有工资。

农旅融合成"亮点'

问稻讲堂、荷塘风月、竹隐渔 光、时光营地等节点景观,让桂花 桥农业大公园旅游业态更为丰富。

来到时光营地,一个个天幕、 帐篷能为游客提供休息、喝茶、烧 烤等服务。营地里"遇见童年"和 "丛林探险"两大主题场所,有滑 梯、攀岩、秋千、木质吊桥等多项受 小朋友们欢迎的设施。附近的两

片大草坪,还能聚会野餐、奔跑嬉

据时光营地相关负责人介绍, 该营地于1月开始营业,春节高峰 期间每天接待游客上万人。接下 来,该营地将利用夏季天气,开设 周末狂欢派对,催热"夜间经济"。

桂花桥农业大公园建成后,来 参观赏景的游客与日俱增,为丰富 游客旅游体验,新联村利用闲置用 地,开设农家乐"时光院子",让游 客来了后有吃又有玩。

"农家乐是3月下旬开业的,主 要卖豆花饭及一些家常菜,周末人 要多些,平均有10桌左右。我们 购买的食材全是附近村民的,既帮 助了村民销售农特产品,又增加了 村集体经济收入。"新联村综合专 干章小英告诉记者,目前小院能接 纳500人左右用餐,接下来将完善 小院配套设置。

据了解,桂花桥农业大公园围 绕农业设施景观化、农事活动体验 化、农特产品商品化,整合投入1.2 亿元,打造15公里产业环线,同步 改造提升园区彩道、生产便道和沿 线风貌,串联起稻药轮作基地、种 养循环基地、生态茶园果园等产业

下一步,桂花桥镇将深挖农耕 文化、峨眉武术、矿机厂烧烤等特 色,着力发展田园研学、军武研学、 农事体验等农旅融合产业。依托 乡村集市、农村电商和休闲农家 乐,将稻香米、中药材等农特产品 就地转化为旅游商品,预计将带动 园区年接待游客达30万人次,综 合产值突破4000万元。

养老金待遇提高 惠及乐山58.65万人

本报讯(记者罗曦)昨(22)日,记者从乐山市 人力资源和社会保障局获悉,近日,人力资源社会 保障部、财政部印发《关于2023年调整退休人员基 本养老金的通知》,从2023年1月1日起,为2022 年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养 老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养 老金水平,总体调整水平为2022年退休人员月人 均基本养老金的3.8%。此次调整,将惠及乐山退 休人员58.65万人。

此次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当 倾斜相结合的调整办法,定额调整体现社会公平, 同一地区各类退休人员调整标准一致;挂钩调整体 现"多缴多得"、"长缴多得"的激励机制,使在职时 多缴费、长缴费的人员多得养老金;适当倾斜体现 重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区 退休人员等群体予以照顾。

我为群众 办 文 季

乐山公交敬老卡年检 可以线上办理啦

本报讯(记者严俊铭)日前,记者从乐山市委 网信办获悉,我市多部门联合推出了"公交敬老卡 便捷年检服务"。老年人通过手机,足不出户便可 在线上完成公交敬老卡年检业务,省去了来回奔波

公交敬老卡是我市给予 70 岁以上老年人享 受乘车优惠的一种福利。为保证老年人能正常享 受优惠政策,每年需本人持卡到柜台办理年检业 务。由于部分老年人年龄大、身体健康状况不佳, 加之年检时间集中,需要长时间排队等原因,公交 敬老卡年检也成了不少老年人的一件烦心事。

为让公交敬老卡年检更加便捷,近日,由乐山 市委网信办牵头,联合乐山市交通指挥中心和乐山 市通联智能交通科技有限公司,推出了"公交敬老 卡便捷年检服务",通过数据"跑腿",实现年检线上 办理。

记者了解到,公交敬老卡线上年检有两种方式 可以办理。通过"嘉州通"APP和带NFC功能的手 机,在家即可完成敬老卡年检(我市除峨眉、犍为、 沐川、峨边、金口河以外的敬老卡均可在线办理年 检业务);如果老人手机不带NFC功能,可由家人 携带敬老卡到公交卡服务网点自助服务终端办理 年检业务。

"旧模式是由人工核对持卡人身份信息,不仅 效率低,还给老年人带来极大不便。"市委网信办相 关负责人表示,新推出的线上年检服务,是由市大 数据中心提供社保和公安人口数据接口服务,乐山 市交通数据中心提供网络、数据和计算服务,乐山 市通联智能交通科技有限公司开发系统,通过数据 接口自动核查老年人身份信息,并完成写卡服务, 实现由数据代替人工,极大提高业务办理效率。

市委网信办相关负责人表示,我市将继续深挖 数据价值,大力推进数字乐山建设,通过数字力量 为广大市民带去更多便捷的公共服务和体验。



《乐山乐水乐逍遥》 "双遗币"邮册发行

"食在四川,味在乐山"。如今,美食 已成为继乐山大佛、峨眉山之后乐 山又一张响亮的城市名片。到乐山 旅游,吃遍乐山美食后,有什么伴手 礼可以带给亲朋好友呢?近日,中 国邮政集团有限公司乐山市分公司 发行《乐山乐水乐逍遥》"世界文化 和自然遗产——峨眉山-乐山大佛 流通纪念币"邮册,展示乐山独特魅

力,兼具纪念、收藏价值。 据了解,《乐山乐水乐逍遥》"双遗 币"邮册不仅对嘉州、乐山大佛、峨眉 山进行了介绍,还配有一张乐山美食 个性化大版邮票,上面种类繁多的乐 山美食令人垂涎欲滴。值得一提的是, 在邮册的尾页,特别增加了6枚"双遗 币",为整本邮册赋予了独特的意义。

除此之外,乐山市邮政分公司 还特别为广大市民、游客设计开发 了《嘉州 舌尖上的美食》邮册及《乐 山乐水乐逍遥》邮折,丰富"乐山礼 物"种类,吸引大家将"乐山美景" "乐山味道"带回家。



